



服务读者 健康大众



国家卫生健康委：

反对将溯源工作作为“甩锅”的工具

据新华社北京 8 月 29 日电 国家卫生健康委副主任曾益新就美国情报部门发布新冠病毒溯源调查摘要接受记者专访。曾益新表示，由美国的情报部门、而不是专业医学机构来发布溯源调查报告，这本身就极具讽刺意味，是谁在将溯源问题政治化也就一目了然。新冠病毒溯源是一个科学问题，中国政府从疫情发生以来一直支持科学开展新冠病毒溯源，但反对将溯源工作政治化，反对将溯源工作作为“甩锅”的工具。

中国政府秉持公开、透明、科学、合作的原则，全力支持开展科学溯源研究。2020 年 7 月与世卫组织先遣来华专家共同商定制定了工作任务书 (TOR)，今年年初接待世卫组织国际专家组正式来华开展病毒溯源全球研究中国部分的工作，并严格按照 TOR 开展溯源相关研究。国家卫生健康委和地方政府一起尽全力组织协调，完全满足世卫组织专家参访要求，去了所有他们想去的单位，包括金银潭医院、华南海鲜市场、武汉病毒研究所等 9

家单位；会见了所有他们想见的人，包括医务人员、实验室人员、科研人员、市场管理人员和商户、社区居民、康复患者、罹难者家属等等。

中方专家与世卫组织专家共同开展研究、共同起草报告、共同发布研究结论，最终确定了病毒出现途径的几种可能性：人畜共患病直接溢出是“可能到比较可能”；通过中间宿主引入是“比较可能到非常可能”；通过冷链传入是“可能的”；实验室引入是“极不可能”，并于今年 3 月份正式发布联合研究

报告，受到全球科学界的高度肯定。为做好下一阶段溯源工作，中方专家 7 月份还向世卫组织专家提交了工作建议。

曾益新强调，新冠病毒溯源是一个复杂的科学问题，应该也只能由全球科学家合作开展研究。希望美方能够意识到病毒才是人类共同的敌人，真正地将新冠病毒溯源作为一个科学问题来对待，鼓励各国科学家通力合作，支持科学家在包括美国在内的全球多国多地深入开展溯源研究。

校车“体检”迎接新学期

8 月 26 日，民警在指导校车驾驶员如何使用灭火器。连日来，郴州资兴市开展校车安全上门专项检查，对全市 33 所幼儿园校车的安全性能、防护设施、防疫措施、消防设备配备情况等进行检查，保障学生乘车安全，迎接新学期的到来。 湖南日报记者 李科 李阳 摄影报道



湖南疾控专家提醒：低风险不代表没风险，解封不等于解放

本报讯（湖南日报记者 张春祥）8 月 25 日，随着张家界市最后 6 个中风险地区调整为低风险地区，湖南全域均降为低风险地区。“这意味着始于 7 月底的疫情遭遇战，湖南取得了全面胜利！”湖南省疾控中心应急办主任刘富强接受采访时说，“全省均降为低风险地区，并不代表就没有风险，日常防控一定不能掉以轻心！”要始终绷紧疫情防控这根弦，

持续落实常态化疫情防控。

“解封不等于解放，公众仍然要做好个人防护。”刘富强说，比如规范佩戴口罩、勤洗手、常通风、不聚集，保持安全社交距离，咳嗽、打喷嚏时注意遮挡，使用公筷公勺，养成良好的卫生习惯。同时，积极接种新冠病毒疫苗，共筑全民免疫屏障。

秋季开学在即，刘富强强调，要严格校园封闭式管理。

严控入校人员，外来人员非必要不进入校园，做好入校人员健康码、行程码核验及测温、实名登记、查证等工作。做好学生晨（午）检、因病缺勤病因追查和休复学管理。严格落实疫情防控常态化卫生管理措施，如勤洗手、“一米线”间距等，并做好教室、办公室、图书馆、宿舍等人员密集场所日常通风，加大每日环境清洁消毒频次。

以增加知识价值为导向

五部门推公立医院薪酬制度改革

本报讯（叶龙杰）近日，人力资源和社会保障部、财政部、国家卫生健康委、国家医保局、国家中医药管理局印发《关于深化公立医院薪酬制度改革的指导意见》。

《意见》明确，适应现代医院管理制度需要，与医疗、医保、医药联动改革相衔接，落实“允许医疗卫生机构突破现行事业单位工资调控水平，允许医疗服务收入扣除成本并按规定提取各项基金后主要用于人员奖励”要求，实施以增加知识价值为导向的分配政策，建立适应我国医疗行业特点的公立医院薪酬制度，强化公立医院公益属性，调动医院和医务人员积极性。

《意见》提出，各地要拓宽深化公立医院薪酬制度改革经费渠道，深入推进相关改革，逐步提高诊疗、中医、护理、手术等医疗服务收入在医疗收入中的比例，支持深化公立医院薪酬制度改革。

《意见》强调，公立医院内部分配应充分体现医、护、技、药、管等岗位差异，兼顾不同科室之间的平衡，向关键和紧缺岗位、高风险和高强度岗位、高层次人才、业务骨干和作出突出成绩的医务人员倾斜，各地结合实际向人民群众急需且专业才短缺的专业倾斜，努力使综合性医院儿科、产科、急诊科、感染科等紧缺专业医师的薪酬水平不低于医院医师薪酬平均水平。

《意见》还提出，将医疗质量、运营效率、持续发展、满意度评价等内容纳入考核指标，考核结果与公立医院薪酬总量挂钩；对考核不合格的，要适当核减薪酬总量。

此外，《意见》要求，合理确定医院主要负责人的薪酬水平。对于仍违规新增举借长期债务的公立医院，在该新增长期债务偿还完毕前，严格控制医院领导班子成员薪酬水平增长。

世界卫生组织首次发布
高血压治疗指南

主张确诊即用药

详见 05 版